
2022年度

札幌日本大学中学校
入学選抜試験
【A日程（1月7日）】

社　　会
試験時間　40分

1	．指示があるまで，問題冊
さっ

子
し

を開いてはいけません。

2	．答えは，解答用紙に記入してください。問題は， 1 〜 6 まであります。
3	．試験監

かん

督
とく

の先生の指示に従って，試験を開始してください。

4	．試験の途中で，トイレに行きたくなったり，気分が悪くなったりした場

合は，手をあげて試験監督の先生の指示を受けてください。

5	．試験開始の指示があってから，解答用紙に「受験番号」「氏名」を記入して

ください。

6	．解答用紙には，解答以外を記入しないでください。

7	．試験が早く終わっても，周囲を見回したり，横を向いたりしてはいけま

せん。試験監督の先生から注意を受けることがあります。

8	．机の上には，筆記用具以外は置いてはいけません。風
か

邪
ぜ

などにより，ティッ

シュペーパーを使用したい場合は，予
あらかじ

め試験監督の先生に申し出てくださ

い。
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1 �　次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

平成30年7月豪雨による倉敷市真備町周辺浸水推定段彩図
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出典：国土地理院ウェブサイト

問1　なぜ地図中「●」が決壊
かい

したのでしょうか、次の語句を必ず用いて説明し

なさい。

	 〔　高梁川　　小田川　　高馬川　　内山谷川　　バックウォーター現象　〕

問2　東の高梁川と南の小田川にはさまれた地域に見られる、山ろくに形成され

る地形を何といいますか。漢字で答えなさい。

問3　右のマークは災害時の避難場所を示すマークですが、あ

る災害の避難場所には、このマークと異なるマークが使用

されています。その災害を次のア〜エから1つ選び、記号

で答えなさい。

	 ア　火事　　イ　津波　　ウ　土石流　　エ　洪水



― 2 ―

問4　地図が表す都道府県が名産とする伝統工芸品の焼き物を、次のア〜エから

1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　有田焼　　イ　萩
はぎ

焼　　ウ　薩
さつ

摩
ま

焼　　エ　備前焼

問5　真備町域の多くを山地・丘
きゅう

陵
りょう

地が占
し

めています。日本の国土全体では約

7割を山地・丘陵地が占めていますが、その割合が最も大きい県を、次のア

〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　広島県　　イ　奈良県　　ウ　岐阜県　　エ　高知県

2 �　次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

　2021年、東京でオリンピックが開かれました。

　前回、1964年に開かれた東京オリンピックは①アジアで最初の開
かい

催
さい

でした。

アフリカ諸国独立の影
えい

響
きょう

もあり、参加国は93か国（及
およ

び地域）と、それま

でで最多となりました。その一方で、中国の代表権をめぐって、参加をボイコッ

トした②中
ちゅう

華
か

人民共和国が大会期間中に③核
かく

実験を行うなどの出来事もあり

ました。

　オリンピックの理念に立ち返り、これからも多くの国、地域が参加する平

和の祭典であってほしいものです。

問1　下線部①について、東京の他にアジアでオリンピックが開かれた都市はど

こですか。次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　シンガポール　　イ　ソウル　　ウ　バンコク　　エ　ジャカルタ

問2　下線部②について、日本と中華人民共和国の国交回復を実現させた日本の

首相はだれですか。次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　鳩山一郎　　イ　吉田茂　　ウ　田中角栄　　エ　池田勇人
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問3　下線部③について、次のア〜エの出来事を、古い順に記号で並べかえなさい。

	 ア　日本は核兵器禁止条約に署名しなかった。

	 イ　キューバ危機の翌年、部分的核実験禁止条約が結ばれた。

	 ウ　日本の漁船、第五福竜丸が放射能を浴び、乗組員が被
ひ

爆
ばく

した。

	 エ　佐藤栄作首相の唱えた非核三原則が国会で決議された。

問4　東京オリンピックは1940年にも予定されていましたが、実
じっ

施
し

されません

でした。その背景として最もふさわしいものを、次のア〜エから1つ選び、

記号で答えなさい。

	 ア　太平洋戦争が始まり、アメリカなどの連合国との関係が悪化していたから。

	 イ　冷戦が始まり、多くの社会主義国が参加しなかったから。

	 ウ　第一次世界大戦中であったから。

	 エ　日中戦争による日本の侵
しん

略
りゃく

が海外から批判されていたから。

問5　近代オリンピックは1896年に始まりました。このころの日本の様子とし

て正しいものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　士族の不満が高まり、西南戦争が起こった。

	 イ　国家総動員法が成立し、戦時体制が強まった。

	 ウ　被差別部落の人々の平等を求めて、全国水平社がつくられた。

	 エ　三国干
かん

渉
しょう

の影
えい

響
きょう

で、日本は遼東半島を中国に返還した。
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3 �　次の【文章】と【表】を読んで、あとの問いに答えなさい。
【文章】

　ラグビーワールドカップは、4年に1度行われる「ラグビー世界一」を決め

る大会です。

　第1回大会は、1987年にニュージーランドと①オーストラリアで開催され

ました。その後、イングランド、南アフリカやウェールズ、フランスなどで

行われ、2019年には日本でも開催されました。

　現在、ラグビーワールドカップは、オリンピック、サッカーワールドカッ

プに次ぐ、世界三大スポーツイベントのひとつと言われている大会で、世界

でのべ40億人がテレビで視聴する大会となっています。

　ラグビー日本代表は、前回2015年大会の予選リーグで、優勝候補の②南ア

フリカを破り、決勝トーナメント進出はならなかったものの、3勝をあげる活
かつ

躍
やく

を見せました。

【表】ラグビーワールドカップ2019開催県・開催都市
③札幌市 ④岩手県・釜石市※ ⑤埼玉県・熊谷市※

　東京都 　神奈川県・⑥横浜市※ 　静岡県

⑦愛知県・豊田市※ 　大阪府・東大阪市※ 　神戸市

⑧福岡県・福岡市 ⑨熊本県・熊本市※ ⑩大分県
（※は共同開催　公益財団法人日本ラグビーフットボール協会ホームページより）

問1　【文章】の下線部①について、日本とオーストラリアとの貿易品に関する

次の表1の（　a　）にあてはまる品目を、下のア〜エから1つ選び、記号で

答えなさい。

オーストラリアへの輸出 百万円 オーストラリアからの輸入 百万円
自動車 802141 石炭 1,602,513
石油製品 258,964 液化天然ガス 1,218,826
機械類 233,843 （　a　） 559,054
総額 1,795,601 総額 4,364,965

（『日本国勢図会　2018/19』より）

	 ア　肉類　　イ　銅鉱　　ウ　ウッドチップ　　エ　鉄鉱石
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問2　【文章】の下線部②について、南アフリカ共和国の説明として正しいものを、

次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　金・ダイヤモンド・白金などの鉱産資源が豊富である。

	 イ　赤道直下の国で、ライオンやキリンなどの野生動物が多く生息している。

	 ウ　アフリカで最も人口が多い国で、石油の生産量が多い。

	 エ　カカオ豆の生産がさかんで、野口英世が黄熱病の研究を行っていた。

問3　【表】の下線部③について、札幌市をふくむ北海道は、農業生産額が全国

第1位です。次の表2はある野菜の多く取れる都道府県の上位5県をあらわし

たものです。その野菜として正しいものを、下のア〜エから1つ選び、記号

で答えなさい。

表2　ある野菜の生産量（2019年）
生産量（トン） 割合（％）

北海道 194,700 32.7
千葉県   93,600 15.7
徳島県   51,400   8.4
青森県   39,600   6.7
長崎県   31,100   5.2
全国 594,900 100

（『作物統計調査』より）

	 ア　だいこん　　イ　にんじん　　ウ　キャベツ　　エ　はくさい

問4　【表】の下線部④について、この県の伝統工芸品として正しいものを、次

のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　津軽塗　　イ　将棋駒　　ウ　鳴子こけし　　エ　南部鉄器

問5　【表】の下線部⑤について、この県が含まれる工業地域の特
とく

徴
ちょう

として正し

いものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　製鉄所や石油コンビナートが形成され、重化学工業が発達している。

	 イ　輸送機械や紙・パルプ、食料品工業が発達している。

	 ウ　工業団地が建設され、食料品や機械工業の生産額が多い。

	 エ�　ほりこみ式の人工港と工業用地がつくられ、製鉄所や石油化学工場が建

設された。
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問6　【表】の下線部⑥について、この都市の気候として正しいものを、次の雨

温図のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

ア 気温（℃）

降水量

年平均気温
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1月

降水量（㎜）
30
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イ 気温（℃）

降水量

年平均気温
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1月
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ウ 気温（℃）

降水量

年平均気温
15.8℃

1月

降水量（㎜）
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エ 気温（℃）

降水量

年平均気温
23.1℃

1月

降水量（㎜）
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問7　【表】の下線部⑦について、次の表は工業地帯の工業出荷額のうちわけです。

愛知県をふくむ工業地帯のものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

ア 機械（68.1％）、金属（9.1％）、化学（7.4％）、食料品（4.9％）、その他（10.2％）
イ 機械（37.0％）、金属（20.4％）、化学（17.1％）、食料品（11.0％）、その他（14.5％）
ウ 機械（48.7％）、金属（8.2％）、化学（18.2％）、食料品（10.8％）、その他（14.1％）
エ 機械（43.7％）、金属（16.7％）、化学（6.7％）、食料品（17.3％）、その他（15.6％）

（『日本のすがた　2018』より）

問8　【表】の下線部⑧について、福岡県から佐賀県にかけての筑紫平野には、水

路が網
あみ

目
め

状に広がっています。この水路を何といいますか。カタカナで答えなさい。

問9　【表】の下線部⑨について、熊本平野で生産されている農産物で、生産量が

全国第1位のもの（2019年）を、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　いちご　　イ　トマト　　ウ　なす　　エ　メロン
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問10�　【表】の下線部⑩について、この県の九重町には再生可能エネルギーの大

規模な発電所があります。この発電の方法として正しいものを、次のア〜

エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　太陽光発電　　イ　風力発電　　ウ　バイオマス発電　　エ　地熱発電

4 �　次の①〜⑤は、日本の歴史上活躍した女性を、時代の古い順に並べたものです。
あとの問いに答えなさい。

	 　①  卑弥呼　　②  紫式部　　③  北条政子　　④  日野富子　　⑤  津田梅子

問1　②の人物が活躍した時代の文化を何とよびますか。漢字で答えなさい。

問2　③の人物は、味方の武士をまとめ、朝
ちょう

廷
てい

側と戦って幕府の力を拡大しま

した。この朝廷と幕府の争いを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　承久の乱　　イ　島原の乱　　ウ　応仁の乱　　エ　壬
じん

申
しん

の乱

問3　問2の争いの後、守護が交代し、幕府の力が強まった国を、次のア〜エか

ら1つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　甲
か

斐
い

国　　イ　伊
い

豆
ず

国　　ウ　出雲国　　エ　越
えち

後
ご

国

問4　③の時代の武士の一般的なくらしとして正しいものを、次のア〜エから1

つ選び、記号で答えなさい。

	 ア　ふだんは寝
しん

殿
でん

造の住居で生活していた。

	 イ　多くは城下町に住んでいた。

	 ウ　多くは農村に住み、農民から税を取り立てて、くらしていた。

	 エ　自分の娘を天皇や貴族にとつがせ、政治の権力をにぎっていた。
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問5　③〜④の期間の社会の様子として正しいものを、次のア〜エから1つ選び、

記号で答えなさい。

	 ア　日本の貨
か

幣
へい

はつくられず、主に中国の貨幣が使用されていた。

	 イ　藩
はん

閥
ばつ

政治に不満が高まり、国会の開設が求められるようになった。

	 ウ　新田開発が急速に進み、耕地が2倍に増加した。

	 エ　蘭
らん

学
がく

の影響で、西洋医学が発達した。

問6　④〜⑤の期間に起きた、次のア〜エの出来事を、古い順に記号で並べかえ

なさい。

	 ア　徳川綱吉が儒
じゅ

学
がく

にもとづいた政治を行った。

	 イ　キリシタン弾
だん

圧
あつ

の影響で、島原・天草一
いっ

揆
き

が起こった。

	 ウ　大塩平八郎が幕政を批判し、大阪で反乱を起こした。

	 エ　田沼意次が株仲間を認めて、税収を増やそうとした。

問7　次の文は、ある時代に出された訴
そ

状
じょう

を現代語訳したものです。この訴
うった

え

と同時代の人物を①〜⑤から1つ選び、番号で答えなさい。

	 「私たちの国の役人である元
もと

命
なが

や家来は、人々の物をうばったり、税を増や

すなどの悪政をはたらき困っています。早くこのようなふるまいを禁止して

ください。」（尾張の百姓達からの訴え）

問8　問7の訴えの中にある「国の役人」は、現在の都道府県知事のような役職

です。この役職を漢字2字で答えなさい。

問9　右の絵が描
えが

かれた時代に最も近い

人物を、①〜⑤から1つ選び、番号で

答えなさい。

問10�　右の絵に描かれた景勝地は現在の

どの都道府県にありますか。都道府

県までつけて、漢字で答えなさい。
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5 �　次の先生と生徒の会話文を読み、一いっ般ぱん会かい計けい歳さい 入にゅうの［円グラフ］を見て、あと
の問いに答えなさい。

先生：�夏休みの宿題の「税の作文」の代表作品に、君の書いた作文を選ぶこ

とにしました。

生徒：�ありがとうございます。

先生：�君は、「国の①歳入における税金の役割」をテーマに書いていたね。

生徒：�はい。調べてみたところ、歳入のうち、税金及び印紙収入が60％を占

めることがわかりました。

先生：�税金の中でも、最も高い割合を占めているのは何税だった？

生徒：�②所得税でした。

先生：�そうだね。消費税が2019年10月に10％になったけれど、それについ

ては何か調べた？

生徒：�特定の品目の税率を他の品目にとは別に（　③　）％に定める制度で

ある（　④　）税率について調べました。

先生：�調べたことが、作文でもきちんとまとめられているね。

生徒：�今度は、⑤税収入が私たちの生活をどのように支えているかもくわしく

調べてみたいです。

租税・　
印紙収入
61.6％

所得税
19.6％

消費税
19.1％

消費税
19.1％

  その他
10.2％

建設公債
6.3％

特例公債
25.3％

公債金
32.2％

歳入総額
101兆4,571億円

その他
6.2％



― 1 0 ―

問1　下線部①について、国の財政は財務省が管理しています。財務省などの行

政機関の長である国務大臣は、だれによって任命されますか。漢字で答えな

さい。

問2　下線部②について、所得税は、税収が高くなるほど税率が高くなる

制度がとられています。この にあてはまる語句を、漢字4字で答えな

さい。

問3　空欄③にあてはまる数字を答えなさい。

問4　空欄
らん

④にあてはまる語句を漢字2字で答えなさい。

問5　下線部⑤について、税金が最も多く使用されているのは、国が国民の生活

を支えるための社会保障です。その社会保障は日本国憲法の第何条のどのよ

うな内容を基に行われていますか。次の文の空欄のAには数字を、BとCに

はそれぞれ漢字2字を答えなさい。

	 「第（　　A　　）条：すべての国民は、（　　B　　）で（　　C　　）的

な最低限度の生活を営む権利を有する。」



― 1 1 ―

6 �　次の問1〜4は2021年の出来事です。（　　　）に入る言葉や人物名を答えな
さい。

問1　（　①　）政府の与党である国民民主連盟（NLD）を率いるアウンサンスー

チー国家顧問が拘束され、自宅軟禁の状態となりました。事実上のクーデター

と言われています。

問2　菅義偉首相と（　②　）大統領による初の日米首脳会談がワシントンのホ

ワイトハウスで行われました。会談では、中国への懸念や気候変動、東京五

輪開催などについて意見が交わされました。

問3　自民党の（　③　）総裁が第100代首相に就任しました。就任後の会見で

10月14日に衆議院を解散し、31日に衆議院総選挙を行うと表明しました。

問4　米プリンストン大学上席研究員の真鍋淑郎さんがノーベル（　④　）賞を

受賞しました。二酸化炭素が地球温暖化に与える影響を研究した成果に対し

ての受賞でした。

	 日本人がノーベル賞を受賞するのは28人目です（アメリカ国籍を取得した

人も含む）。
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